
COPIA

VERBALE DI DELIBERAZIONE  del  CONSIGLIO  COMUNALE

n. 17  del  27 APRILE 2026

APPROVAZIONE DEL PIANO INTERCOMUNALE DI PROTEZIONE CIVILEOggetto:

L'anno DUEMILAVENTISEI addì VENTISETTE del mese di APRILE alle ore  
DICIOTTO E MINUTI CINQUE, nella sala delle adunanze.

   

Previa osservanza di tutte le formalità prescritte dal D.Lgs. 18 agosto 2000, n.267, si 
è riunito il Consiglio Comunale in seduta pubblica, di prima convocazione, con la 
presenza, ad inizio seduta,  dei signori:

Pres.CaricaCognome e Nome PresCognome e Nome Carica

SIBOSSI Sergio SINDACO

SIMORA Maria Beatrice CONSIGLIERE

SIPOLETTI Lorena CONSIGLIERE

SICERUTTI Massimo CONSIGLIERE

SIMEDINA Massimo CONSIGLIERE

SIBERTONA Marco Emilio CONSIGLIERE

NOZANETTA Massimo CONSIGLIERE

SIMOROSO Michela CONSIGLIERE

SILATERZA Luigi CONSIGLIERE

SIMANCA Mariano CONSIGLIERE

SIPANARIELLO Angelo CONSIGLIERE

SIMOIA Vittorino Gino CONSIGLIERE

SIPORCU Luca CONSIGLIERE

NOBELLONE Nicoletta CONSIGLIERE

SIZANETTA Valentina CONSIGLIERE

SIBIONDELLI Sonia CONSIGLIERE

SIFAGGIANO Roberto Cataldo CONSIGLIERE

Totale Presenti:  15 Totali Assenti:  2

Sono altresì presenti gli Assessori Zanetta Ignazio Stefano, Cerutti Franco, Zanetta Elisa 
Lucia, Valsesia Francesco Carlo, Abbate Loredana.
 

Assiste il Segretario Generale Michele Crescentini
 

Essendo legale il numero degli intervenuti, il signor Marco Emilio Bertona nella sua qualità 
di Consigliere Anziano ha assunto la presidenza e dichiarata aperta la seduta per la 
trattazione degli argomenti posti all'ordine del giorno tra i quali risulta la deliberazione in 
oggetto e di cui trattasi nel presente verbale, con rinvio, per quanto concerne la 
discussione, al relativo verbale di seduta.



 

 

Si dà atto che, rispetto ai presenti all’appello di inizio seduta, all’atto della 

trattazione del presente punto all’Ordine del Giorno risulta essere assente in più 

dall’aula il Consigliere Poletti Lorena e risulta essere presente in più in aula il 

Consigliere Zanetta Massimo, pertanto 15 sono i presenti. 

Il Vice Sindaco, dott. Ignazio Stefano Zanetta, procede all’illustrazione della proposta di 

deliberazione in oggetto. 

Premesso che con l’entrata in vigore del D.Lgs. n. 1 del 2 gennaio 2018 (Codice della Pro-

tezione Civile) è stato modificato il sistema di funzionamento della protezione civile, con-

fermando che i Comuni sono parte integrante del Servizio Nazionale; 

Dato atto che: 

• l’art. 18 del citato Codice disciplina il nuovo assetto della pianificazione di emer-

genza, prevedendo l’adozione di decreti attuativi successivi all’entrata in vigore del 

decreto stesso; 

• l’art. 12, commi 1 e 2, del D.Lgs. n. 1/2018 impone ai Comuni di dotarsi di una pia-

nificazione di emergenza, anche in forma associata; 

Visti i decreti attuativi approvati, che prevedono, tra l’altro, la creazione di ambiti, di speci-

fici piani d’ambito nonché la redazione di un piano regionale di protezione civile, ad oggi 

non ancora presente ed operativo; 

Rilevato altresì che: 

• il Comune di Borgomanero è attualmente dotato di un Piano Comunale di Prote-

zione Civile, che necessita di aggiornamento al fine di renderlo conforme ai nuovi 

parametri normativi e funzionale al servizio congiunto, in coerenza con la conven-

zione C.O.I. (Centro Operativo Intercomunale); 

• nelle more dell’entrata in vigore dei citati strumenti pianificatori, si ritiene opportuno 

procedere all’approvazione di un piano di emergenza aggiornato e coordinato tra i 

Comuni afferenti al C.O.I. (Centro Operativo Intercomunale) di Borgomanero, come 

da convenzione stipulata in data 26/03/2024; 

Considerato che i Comuni interessati hanno individuato il Comune di Briga Novarese 

quale ente capofila per l’affidamento dell’incarico professionale relativo alla redazione di 



 

 

un piano intercomunale, finalizzato all’ottimizzazione delle risorse umane e strumentali in 

caso di emergenza; 

Vista la bozza del Piano Intercomunale di Protezione Civile trasmessa dal Comune di 

Briga Novarese, pervenuta al prot. n. 009344/2026 del 26 febbraio 2026, allegata al pre-

sente atto quale parte integrante e sostanziale; 

Riconosciuto che lo stesso risulta meritevole di approvazione in quanto conforme agli indi-

rizzi dell’Amministrazione Comunale, alla normativa vigente in materia e agli accordi inter-

corsi tra i Sindaci aderenti al C.O.I. di Borgomanero; 

Visti: 

• il D.Lgs. n. 1 del 02/01/2018; 

• la L.R. n. 7/2003; 

Sentita la Commissione Consiliare n. 2 nella seduta del 13 aprile 2026; 

Il Presidente invita alla discussione. 

Segue discussione, per la quale si rinvia al verbale di seduta, in cui intervengono il Consi-

gliere Zanetta Valentina ed il Sindaco Bossi Sergio. 

Esaurita la discussione, il Presidente pone in votazione la proposta. 

Quindi, 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

Vista la proposta di deliberazione in oggetto; 

Sentita la relazione del Vice Sindaco dott. Ignazio Stefano Zanetta, che costituisce parte 

integrante e sostanziale del presente atto; 

Uditi gli interventi del Consigliere Zanetta Valentina e del Sindaco Bossi Sergio, per i cui 

contenuti si rinvia al verbale di seduta; 

Visto il parere favorevole espresso ai sensi dell’art. 49 del D.Lgs. n. 267 del 18 agosto 

2000; 



 

 

Si dà atto che, rispetto ai presenti all’appello di inizio seduta, all’atto della seguente 

votazione del presente punto all’Ordine del Giorno risulta essere presente in più in 

aula il Consigliere Zanetta Massimo mentre risultano essere assenti in più dall’aula 

il Consigliere Porcu Luca ed il Presidente Laterza Luigi; il Consigliere Anziano 

Bertona Marco Emilio assume la Presidenza del Consiglio Comunale. Pertanto 14 

sono i presenti. 

Con votazione espressa in forma palese dagli aventi diritto, con il seguente risultato accer-

tato e proclamato dal Presidente: 

• PRESENTI n. 14 

• ASTENUTI n. 0 

• VOTANTI n. 14 

• VOTI CONTRARI n. 0 

• VOTI FAVOREVOLI n. 14 

DELIBERA 

1. di approvare il Piano Intercomunale di Emergenza in materia di Protezione Civile, 

allegato al presente atto quale parte integrante e sostanziale, composto da n. 134 

pagine; 

2. di dare atto che il presente Piano entrerà in vigore contestualmente all’esecutività 

del provvedimento di approvazione. 

successivamente 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

Si dà atto che, rispetto ai presenti all’appello di inizio seduta, all’atto della seguente 

votazione del presente punto all’Ordine del Giorno risulta essere presente in più in 

aula il Consigliere Zanetta Massimo mentre risultano essere assenti in più dall’aula 

il Consigliere Porcu Luca ed il Presidente Laterza Luigi; il Consigliere Anziano 

Bertona Marco Emilio assume la Presidenza del Consiglio Comunale. Pertanto 14 

sono i presenti. 

Con separata votazione espressa in forma palese dagli aventi diritto, che ha dato il se-

guente risultato accertato e proclamato dal Presidente: 



 

 

PRESENTI N. 14 

ASTENUTI N. 0 

VOTANTI N. 14 

VOTI CONTRARI N. 0 

VOTI FAVOREVOLI N. 14 

stante l’urgenza, per consentire l’immediato adeguamento del piano di protezione civile ai 

contenuti del D. Lgs n. 1 del 02.01.2018, dichiara la presente deliberazione immediata-

mente eseguibile ai sensi dell’articolo 134, comma 4 del D. Lgs. 18 agosto 2000, n. 267. 

(Degli interventi di cui si fa menzione nel presente verbale è stata effettuata fonoriprodu-

zione su supporto digitale, così come sono stati registrati su supporto digitale tutti gli inter-

venti dell'intera seduta consiliare. La trascrizione integrale della fonoriproduzione costitui-

sce il separato verbale di seduta che sottoscritto dal Presidente del Consiglio Comunale e 

dal Segretario Generale verrà pubblicato all'Albo Pretorio on line e conservato agli atti a 

documentazione della seduta e a disposizione dei Consiglieri e degli aventi titolo). 

Si fa espressamente presente: 

- che il Responsabile del procedimento è il geom. Flavio Godio; 

-  che il procedimento ha avuto inizio con la presente proposta; 

-  che il termine previsto del procedimento è il 31.12.2026 (salvo cause di forza maggiore); 

- che l’Ing. Paola Benevolo, Dirigente Area tecnica - Lavori Pubblici dovrà avere la respon-

sabilità del controllo dei risultati e del coordinamento del lavoro. 



Letto, approvato e sottoscritto.

* * * * * * * *

Copia predisposta ai sensi dell'art. 23 del D.Lgs. 82/2005 - Il documento originale firmato digitalmente è 
conservato presso l'amministrazione in conformità all'art. 71 del D.Lgs. 82/2005.

IL CONSIGLIERE ANZIANO

F.to  Marco Emilio Bertona

IL SEGRETARIO GENERALE

F.to Michele Crescentini

La presente copia è destinata esclusivamente alla pubblicazione all’albo pretorio on-line.



DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE NR. 17 DEL 27/04/2026

ATTESTAZIONE ESEGUIBILITÀ

* * * * * * * * *

 Michele Crescentini

IL SEGRETARIO GENERALEBorgomanero, lì 11/05/2026

Si attesta che la presente deliberazione è stata dichiarata immediatamente eseguibile, ai 
sensi dell'art. 134, comma 4, del D.Lgs. 267/2000.

Documento prodotto in originale informatico e firmato digitalmente ai sensi dell'art. 20 del "Codice 
dell'amministrazione digitale" (D.Lgs. 82/2005).



DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE NR. 17 DEL 27/04/2026

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE

(Art. 124 del D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 267)

Borgomanero, lì 15/05/2026

L'addetto alla pubblicazione attesta che copia della presente deliberazione viene 
pubblicata dal 15/05/2026 all'Albo Pretorio del Comune per 15 giorni consecutivi.

IL MESSO COMUNALE

Gaudino Alberto

Documento prodotto in originale informatico e firmato digitalmente ai sensi dell'art. 20 del "Codice 
dell'amministrazione digitale" (D.Lgs. 82/2005).


